



Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año IV-Tercera época-Número 462

SABADO, 4 DE MARZO DE 1939

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1901

Hoy, más que nunca, precisamos un máximo de entusiasmo, un máximo de serenidad y, sobre todo, un máximo de sentido común

EN LA MUERTE DE ANTONIO MACHADO

Antonio Machado ha muerto. Durante la guerra, por la guerra, en nuestra terrible guerra, murió García Lorca. Ahora, Machado.

Como, en "Avance", de Alicante, ha sido la pluma encendida en trémulos de indignación y amargura de Luis Caballero "Ulysses", la muerte de nuestro egregio poeta, en las circunstancias en que al parecer ha sucedido, es una vergüenza, una infamia, una verdad que ha podido y ha debido ser evitada.

Antonio Machado era el más claro exponente de artista que centra en su obra la altos exaltos de una inspiración suprema que, transida de esencias insufables de genio popular entrañable y hondo, ancestral, las acendra y alquitara y estiliza en una técnica impar, toda hecha de lo más sutil, valioso, considerable, singular de cultura y de intelección exquisita.

De otro "módulo" que García Lorca, pero proveniente de igual maquillaje, de idéntica vena de lo mejor y más profundo del alma popular, Antonio Machado es cifra de esa comunión de arte en que se ensamblan "cultismo" y populismo hasta hacer aparecer infinitamente la malentendida cosa que quieren pasar por legítima: a un lado arte popular, a otro arte culto; (moneda falsa de los que no son, al cabo, poetas ni populares ni cultos.)

Nuestro poeta, que ha dado a Francia el honor de morir en el suelo de la patria de Lamartine, de Baudelaire, de Verlaine, de Musset, de Rimbaud, de Mallarmé (ninguno, salvo el segundo; superior a él); nuestro A. Machado era el poeta más cabalmente poeta que la generación anterior a la de los que hoy tienen de 30 a 40 años pudo mostrar. Entre los de la siguiente tampoco tuvo igual; tan poeta como él, en otra manera, hasta unos cuantos. Machado escribió unos versos del siglo XX que trascendían a lo intimista de nuestro siglo. XV, a lo mejor del XVI y muy más que superior a todo lo que en verso nos legó el XIX. (En Zorrilla hay "ganga", hejarrasca también además de savia, de belleza viva. En Antonio Machado todo es savia, y fragante taura de inmortal labor de arte.)

Nada de juicio crítico ni de necrólogia literaria en este instante. No más —sobre la frente fría del poeta muerto bajo el cielo del país en que André Chénier cantó— no más, digo, la ofrenda de unos versos de otro espíritu egregio, Byron, el que en su anhelo de morir bajo el cielo de Grecia decía:

"Aqui la tierra es digna—para morir—en la llanura entre grava ya tu alma.—Busca la tumba de un soldado, la mejor para ti;—extiende en torno tu última mirada,—prepara bien la tierra—y ponte a descansar."

Machado, que dijo, en un día, de nuestra guerra civil versos de una reciedumbre espléndida, fué, a su modo, un combatiente por los fueros inalienables de nuestra España ultrajada y encarnizada en los ámbitos buforáticos de las "democracias" chalaneadoras y jugadoras de ventaja. ¡Gloria a él!

Alejandro URRUTIA

UNA NOTA DEL GOBIERNO

Se abrirá una investigación urgente para depurar supuestos hechos reprobables

Madrid, 3.—El delegado de Propaganda y Prensa ha entregado a los periodistas nacionales y extranjeros la siguiente nota de la Presidencia del Consejo:

"Durante los últimos días de la evacuación de Cataluña, el Gobierno, fiel al criterio que ha inspirado toda su conducta respecto a los prisioneros y presos políticos, y de la cual los gobiernos extranjeros y la Comisión británica de Canjes tienen abundantes testimonios, decidió reunir en libertad a todos los que quedaba en Cataluña, trasladándolos a la frontera y entregándolos a las autoridades francesas o dejándolos, cuando el traslado era imposible, ante el avance de las fuerzas adversarias, en condiciones de máxima seguridad en los sitios en que se encontraban. Llegó a conocimiento del Gobierno que sus órdenes terminantes y severas, en el sentido de asegurar la custodia y la vida, trato y traslado de los prisioneros a la frontera o su salvaguardia fueron infringidas en algunos casos particulares. A fin de averiguar lo que haya de cierto en ello y exigir con el máximo rigor las responsabilidades, el Gobierno ha encomendado al presidente de la Audiencia de Madrid, don Juan José González de la Calle, que abra inmediatamente una investigación de urgencia."

La elección del nuevo Papa

Los periódicos acusan el malestar que ha producido en los círculos fascistas la exaltación del cardenal Pacelli

Madrid, 3.—Los periódicos madrileños publican una biografía del nuevo pontífice Pío XII, de la que son los siguientes datos: Hijo de una familia de clase media italiana, nació el 2 de marzo de 1876. A los dieciocho años ingresó en la Escuela diplomática de la Academia Pontificia de Roma, y a los veinticinco comenzó el trabajo como eclesiástico en la Alta Congregación, siendo promovido al cargo de secretario general. El Papa Benedicto XV le consideró su persona de confianza, y junto a él permaneció hasta la misión de hacer llegar al Kaiser determinado documento del Papa Benedicto XV. Poco después se celebró el Concordato de Alemania y Prusia. En junio de 1929 era nombrado Nuncio de Su Santidad en Berlín, y cinco años después, del Gobierno prusiano, negociando un importante concordato con éste, que fue firmado el 14 de junio de 1929. El Papa Pío XI llamó a Roma a Pacelli y le fue impuesta la púrpura cardenalicia en el Consistorio de diciembre de 1929, sustituyendo al cardenal Gasparri en la Secretaría de Estado del Vaticano. En 1934 fue designado delegado de Su Santidad en el Congreso Eucarístico de Buenos Aires. Ha intervenido en las dificultades entre la Santa Sede y los gobiernos de Alemania, España, México y Rusia. De costumbres sencillas, nunca ha fumado, viviendo en un modesto departamento del Vaticano.

Madrid, 3.—"Castilla Libre" escribe: "El síntoma es de nota. Benito Mussolini había hecho decir a su prensa que no podían ser heredero de Pío XI ni el obispo de Florencia ni el de Milán ni el de Bucarest, pero menos aún el secretario general de la Corte romana, el cardenal Pacelli, el cardenal diplomático por excelencia, y es precisamente el cardenal Pacelli el que guso la proa el dictador de Roma, el que ha sido sucesor de Pío XI, y como si esta derrota fuese poca, ha acordado llamarse como su antecesor, es decir, Pío XII".

Berlín, 3.—Los periódicos publican estos comentarios a la elección del cardenal Pacelli como Papa y subrayan que el concilio ha sido uno de los más cortos y que la elección del secretario de Estado de la Santa Sede rompe con la antigua tradición de la Iglesia.

París, 3.—Todos los periódicos ponen de relieve la simpatía del nuevo Papa hacia Francia y dicen que la tarea que espera al nuevo Pontífice es muy pesada, pero que la cumplirá con la inteligencia, celo y actividad que siempre mostró.

PALABRAS DE PAZ

Ciudad del Vaticano, 3.—El Papa ha pronunciado una corta alocución por Radio, en la que ha puesto de relieve los beneficios de la paz para el mundo

Parte oficial de guerra

Sin novedades dignas de mención en los diversos frentes.

AVIACIÓN

Durante la tarde de ayer, cinco aparatos "Savoia" bombardearon el casco urbano de Cartagena, causando algunas víctimas entre la población civil. Esta tarde fué agredida la ciudad de Alicante, sin consecuencias.

INFORMACION NACIONAL

DONATIVOS PARA LA SANIDAD CIVIL

Valencia, 3.—Durante el pasado mes de febrero se han recibido en la Administración central de los servicios de Intendencia general de la Subsecretaría de Sanidad los donativos que a continuación se especifican: 29.300 kilos de leche en polvo, 24.000 de azúcar, 920 de jabón y 50 cajas de leche del Comité nacional británico de Ayuda a España, 4.557 kilos de bacalao del Servicio Voluntario Internacional para la Paz, y 180 cajas de arquines y 220 bolsas de pescado de la Oficina Internacional para la Infancia.

LLEGADA DE MINISTROS

Madrid, 3.—Han llegado a Madrid el ministro de Trabajo y el sin cartera señor Bilbao.

LO QUE PUBLICA EL ORGANO COMUNISTA

Madrid, 3.—"Mundo Obrero" publica las siguientes noticias de la España invadida:

"Bayona.—Las diferencias aumentan cada vez más y ya no se exteriorizan únicamente en la retaguardia, sino también en los frentes. Se da el caso, por ejemplo, de Segovia donde las muchachas se niegan en absoluto a mantener amistad con los legionarios de Mussolini. Los periódicos que se pagan a los campesinos en la provincia de Segovia oscilan entre tres y cuatro pesetas. Por lo visto, a los "nacionalistas" les parece que con ello van a agravar demasiado la economía, y a los evadidos y a los prisioneros del campo republicano se les abona jornales de 0,75. Se sabe que en la zona española invadida las autorida-

GOBIERNO CIVIL

El ministro de la Gobernación en Murcia

Al acudir ayer los informadores al Gobierno Civil tuvieron ocasión de saludar al Sr. Gómez Sáinz ministro de la Gobernación, que se encontraba en el despacho del gobernador.

A preguntas de los informadores dijo que no hacía declaraciones en ningún sentido, por estimar que la dirección política incumbía por entero al Jefe del Gobierno, siendo a él a quién corresponde orientar a la opinión pública en los actuales momentos.

Manifestó el Sr. Gómez Sáinz que su viaje obedecía al propósito del Gobierno de ir visitando toda la zona. Se mostró satisfecho de su visita a nuestra capital, agregando que idéntico elevado moral ha encontrado en el resto de la España local, poniendo de relieve el hecho de que nuestra provincia ha dado un gran contingente de hombres con la épica gesta de nuestra independencia.

Pérdidas

De una carterita conteniendo metálico y cédula personal a nombre de Dolores Navarro Pretel.

Se ruega su devolución en Riquelme 20, donde se gratificará.

—De un bolso de señora conteniendo unas cuatrocienas pesetas, dos cédulas, carnet de Uso y Vestido y otros objetos.

Se agradecerá y gratificará su devolución en Plaza Trinidad núm. 5.

—De una cartera a nombre del capitán don Elias Bocos Caubert, que se encuentra hospitalizado en la Clínica militar de Casa Roja, la cual contenía documentación, unas fotografías y dinero.

Quien la entregue en el Comisariado de dicha Clínica será gratificado con el dinero que contenía.

que los prisioneros y presuntos "desafectos" permanezcan inactivos, y no sólo ésto, sino que incluso ganen un jornal que los permita atender a las primordiales necesidades de la vida. Todos ellos han de trabajar forzosamente, y si alguno, por enemistades o querellas personales, es denunciado como izquierdista, aparece ahogado al día siguiente y muchas veces en el mismo lugar de trabajo".

LO TRATADO EN EL CONSEJO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid, 3.—Sobre la reunión del Consejo nacional de Izquierda Republicana "Política" dice que el Sr. Velasco informó ampliamente al Consejo de las circunstancias que han concurredido en la tramitación de la dimisión del cargo de presidente de la República por D. Manuel Azaña.

La devolución de los aparatos de Radio

RELACION DE LOS APARATOS RADIO RECEPTORES CON EXPRESION DE NOMBRES Y NUMEROS DE LOS DUEÑOS. QUE HAN DE DEVOLVERSE EN EL DIA DE HOY

Antonio López Flores, número 1.232; Fuensanta Baeza Ortega, ídem 347; Carmelo Baeza Arcaina, ídem 597; Carmen Alvero López, ídem 1.135; Antonio Hidalgo Soler, ídem 570; Felipe Roduguer de Pablo, ídem 62; Sindicato U. G. T. de Los Ramos, ídem 298; Vicente Uribe Ciriaco, ídem 1.396; T. de la Tierra Llano de Brujas, ídem 1.298; S. U. O. V. y C. N. T. Nonduermas, ídem 1.307; Jesús Gil Capel, ídem 583; José Sánchez Carrillo, ídem 934; José Morales Lucas, ídem 799; Miguel Arenas Cárcoles, ídem 1.318; Francisco Ruiz Ruiz, ídem 292; Emilio García Costa, ídem 387; T. T. U. G. T. R. Berniscornia, ídem 539; Angel Ortiz Navarro, ídem 823; Miguel López Atenza, ídem 640; Francisco Egea López, ídem 793; Rogelio Martínez Madrid, ídem 153; Abelardo Martínez Rodríguez, ídem 1.289; Alfonso Segura Romero, ídem 370; Antonio Sanz Nicolás, ídem 12; Juan A. Alemán Almansa, ídem 286; Félix Ros Cabrera, ídem 1.342; Sebastián Abellán Ramírez, ídem 953; Antonio Saura Albaladejo, ídem 158; Francisco Alcaraz Martínez, ídem 350; José Aguilera Martínez, ídem 89; Ambrosio Berbejo Sandoval, ídem 276; Angeles Cegarra Hernández, ídem 1.134; Eduardo Martínez Rogel, ídem 1.074; José Navarro Fernández, ídem 544; Rufino Linares Lumeras, ídem 1.019; Juan de Dios Sánchez Guerrero, ídem 974; Francisco Seler Martínez, ídem 1.112; Antonio Gómez Gómez, ídem 267; Gregorio Barcino Martínez, ídem 1.382; Eduardo Ortega Garzón, ídem 1.119; Miguel Casanova Martínez, ídem 641; Federico Hernández, ídem 151; Indalecio Palma Oseta, ídem 519; Antonio Caballero Sánchez, ídem 1.184; Angel Sánchez García, ídem 856.

Murcia, 4 de marzo de 1939.

Habilitación Provincial del Magisterio

Los maestros de los partidos de Cartagena y La Unión, cobrarán los haberes correspondientes al mes de febrero en Los Dolores, domicilio de don Angel Sevilla.

Se necesitan mecanógrafas

Presentarse en la Delegación de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa Nacional.

Domicilio: Fermín Galán, número 8. Murcia.



Nuestra Lucha

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La Mesa de la F. S. I. hace constar su protesta por el reconocimiento de la Junta de Burgos

REGRESO DE CIANO

Nápoles, 3.—Ha llegado Cião, presidente de Varsovia.

MONUMENTALES MANIOBRAS DE LA FLOTA INGLESA

Gibraltar, 3.—Con motivo de las maniobras combinadas en el Atlántico realizadas por las escuadras inglesas del Mediterráneo y de la Home Fleet es extraordinario el movimiento en esta Base Naval. Las escuadras llegaron esta mañana a Gibraltar, donde han anclados más de diez buques de guerra. En estas maniobras han participado doce almirantes y cerca de veinticuatro mil-hombres más entre oficiales y marinos.

SATISFACCIONES JAPONESES

Tokio, 3.—El incidente producido por el bombardeo de la aviación japonesa sobre el territorio británico de Hong Kong del 21 de febrero ha quedado resuelto ayer amistosamente. El representante del cuerpo expedicionario japonés en China del Sur ha presentado sus excusas al gobernador de Hong Kong, anunciándole que Japón le ha entregado de veinte mil dólares como indemnización.

ACUERDO NIPO-PORTUGUÉS

Tokio, 3.—Según un periódico de esta capital, se ha realizado recientemente un acuerdo entre Portugal y Japón para colaborar en los terrenos políticos y comerciales y una última colaboración ruso-japonesa en Malacca.

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15 SANGRE JOVEN, por Spencer Tracy.

CENTRAL CINEMA

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15 HOGUERAS EN LA NOCHE, en español.

CINE INVESTA

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15 función organizada por el Comisariado Aviación para ayudar a los frontes, con GRUPO CÍRCULO ROJO.

SALÓN SPORT VIDAL

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15 A BATACAZO LLEVO, por Eddie Moore.

CINE POPULAR

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15 ESTA NOCHE EN NUESTRA, por Jan Kiepura.

la tarde, a retirar los géneros que les corresponda entre ellos aciente.

COOPERATIVA MURCIANA POPULAR DE CONSUMO

Habiéndonos hecho entrega la C. C. del aceite correspondiente a nuestros cooperadores de la capital, manifestamos a éstos que desde hoy pueden pasar a su respectiva expendeduría a recoger que les corresponda a razón de 1/1 litro por ración.

Los que se surten en el Barrio deben pasar a retirarlo a nuestra Central situada en el Pasaje de Zabálburu.

Murcia, 4-3-39.